

KAMZÍK HORSKÝ (*Rupicapra rupicapra*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: savci (*Mammalia*)

Řád: sudokopytníci (*Cetartiodactyla*)

Čeleď: turovití (*Bovidae*)

Rod: kamzík (*Rupicapra*)



V ČR druh **NEPŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově málo dotčený druh (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: neznámý

Ohrožující faktory

V některých nechráněných oblastech a soukromých rezervacích je problémem nadměrný lov případně pytláčení. Problémem je také nadměrná turistika a tedy rušení jedinců v místech jejich výskytu.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který je možné obhospodařovat lovem
- dle Vyhlášky č. 245/2002 Sb., o době lovu jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu je možné kamzíka, kamzici a kamzíče lovit od 1. října do 30. listopadu

Popis

Kamzík horský se vyznačuje silnou svalnatou postavou s menší klínovitou hlavou a krátkým ocasem. Velikostně odpovídá koze domácí. Obě pohlaví mají vzpřímené a na koncích hákovitě zahnuté rohy o délce 10 až 20 cm, u samic jsou kratší a méně zahnuté (dle přírůstkových zón na růžcích lze přibližně určovat stáří jedince). Letní srst je krátká, převážně rezavohnědá, na čele a na lících má běložluté pruhy. V zimě převládá hnědočerné až černé zbarvení se světlým břichem. Na hřbetě a na zádi rostou prodloužené chlupy, které při vzrušení jedinci vztyčují a jsou vyhledávanou loveckou trofejí jako tzv. **kamzičí vous**. Na hlavě má nápadnou tmavou masku na světlém (žlutém až bílém) podkladu, obřitek je nažloutlý. Kamzíci dosahují hmotností 10 až 36 kg.

Rozšíření

Původně se kamzík horský vyskytuje v Alpách, Tatrách, Karpatech a na některých pohořích na Balkáně i v Malé Asii. Vysazen byl na několika místech Evropy, na Novém Zélandu, v Argentině apod. V ČR se vyskytuje především v Lužických horách a Hrubém Jeseníku, kam byl na počátku 20. století vysazen. Z uvedených oblastí se jednotlivě zatoulává i jinam (např. Králický Sněžník, Děčínská vrchovina, Českomoravská vrchovina).

Biotop

Je vysokohorským druhem, pohybuje se především na skalnatém terénu a upřednostňuje pastviny ležící ve výšce okolo 2000 m. n. m. Nicméně je pozorován i v lesích vyšších nadmořských výšek, které mu poskytují ochranu i dostatek potravy během jara a léta.

Ekologie

Část roku žijí kamzíci ve stádech, která jsou vedena starší samicí. Buď jsou stáda složená ze samců i samic, anebo lze vidět samice s mlád'aty a samostatné skupiny samců. Říje začíná na přelomu října a listopadu, samci svádí o samice souboje. Březost trvá kolem 165 dní, rodí na přelomu května a června.

Potrava

V letních měsících, kdy je potravy dostatek, se živí především trávou a nízkou vegetací, typický je alpský jetel. V zimě pak požírají suché byliny, větévky listnatých stromů, lišejníky i letorosty jehličnanů.